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Το ογκώδες βιβλίο ins δημοσιο
γράφου Ελευθερίαε Κάλλια για 
ιον Δημοσιογραφικό Οργανι
σμό Λαμπράκη (ΔΟΛ) αναφέρε- 
ται σιην περιπετειώδη διαδρο
μή ίου Συγκροτήματοε, από το 
1957, όταν ανέλαβε τη διοίκησή 
του ο Χρήστοε Λαμπράκηε, έωε 
την κατάρρευσή του, το 2017.0 
αναγνώσιηε μπορεί να το δια
βάσει είτε cos χρονικό για την 
άνοδο και την πτώση του μεγα
λύτερου εκδοτικού συγκροτήμα- 
ios ms xtopas, είτε cos απόπειρα 
βιογραφίαε του Χρήστου Λα
μπράκη, του επιδραστικότερου 
iacos παράγοντα ins πολιτικής 
και ins πολιτιστικήν ζωήε ins 
Ελλάδαε, κατά το δεύτερο μισό 
του εικοστού αιώνα.

Το βιβλίο περιλαμβάνει τν 
μαρτυρίες 61 ανδρών και γυναι
κών που, άμεσα ή έμμεσα, συν
δέθηκαν επαγγελματικά με τον 
ΔΟΛ και τα έντυπά του. Οι συνε
ντεύξεις που παραχώρησαν στη 
συγγραφέα είναι, δίχαν άλλο, το 
ζωντανότερο κομμάτι του χρονι
κού, καθώς φωτίζουν πολλέε σελί- 
δε$ μιαε από τν πιο ενδιαφέρου- 
σεε περιόδους του Τύπου, στην 
Ελλάδα και διεθναν: το πέρασμα 
από τη λινοτυπία στη φωτοσύν
θεση, από τη φωτοσύνθεση στην 
ψηφιακή τεχνολογία και από την 
τελευταία στα social media. Επρό- 
κειτο, npocpavcbs, για κοσμογονι- 
κέ5 αλλαγέ5, η έγκαιρη προσαρ
μογή ans onoiss ήταν npocpavcbs 
sine qua non opos για την επιβίω
ση κάθε εκδοτικήε επιχείρησή.

Ο Xp0nios Λαμπράκηε (1934- 
2009) κληρονόμησε το «Βήμα» 
και τα «Νέα» από τον πατέρα του, 
όταν auios πέθανε ξαφνικά, τον 
Αύγουστο του 1957. Ηταν μόλιε 23 
ετών και βρισκόταν στο Λονδίνο, 
όπου είχε πάει για σπουδέ3. «Αλλά 
τι σπουδέ3 ήταν αυτέε!», μαρτυρεί 
η αδελφή του Λένα Σαββίδη. «Δεν 
έχανε μπαλέτο, όπερα, θέατρο [...]. 
Πήγαινε να βγάλει το μαντίλι από 
την τσέπη του όταν ερχόταν στην 
Αθήνα και πέφτανε τα εισιτήρια 
από ns παραστάσεις!».

Για την περίοδο εκείνη ins 
ενηλικίωσηε του Λαμπράκη και 
ns ιδιαίτερες συνθήκε5 κάτω από 
ns onoiss διαδέχθηκε τον πατέ
ρα του, η Ελευθερία Κάλλια δεν 
pas λέει πολλά, αν και υπάρχουν 
χρήσιμες μαρτυρίεε (δημοσιευ
μένες, όπωε οι αναμνήσεις ms 
Δάφνηε Βουρλούμη-Οικονόμου, 
παιδικής φίληε του). Θα άξιζε 
ωστόσο ο μελλοντικός βιογρά- 
cpos του να εγκύψει περισσότε
ρο, διότι η μετάβαση από πατέ
ρα σε γιο δεν ήταν όσο ανέφελη 
συνήθως παρουσιάζεται.

Η Γενιά του Τριάντα
Θα σταθώ στο εντυπωσιακό 

«άνοιγμα» που πραγματοποίησε 
ο Χρήστοε Λαμπράκηε μόλιε ανέ
λαβε npos ious πρωτεργάτε5 ms 
Γενιάς του Τριάντα: Βενέζη5, Τερ- 
ζάκης, Κ.Θ. Δημαράς, Θεοτοκάε, 
όλοι στα πενήντα ious τότε, ξεκί
νησαν ή συνέχισαν παλαιότερε3 
τακτικέε συνεργασίες, με τη μορ
φή εβδομαδιαίων επιφυλλίδων 
αλλά και τακτικού σχολιασμού 
των εξελίξεων. Εκείνα τα χρόνια, 
πολύ προτού ιδρυθεί η Ενωση 
Κέντρου, το 1961, οι κυκλοφο
ρίες του «Βήματος» και των «Νέ
ων» εκτοξεύτηκαν. Η έκδοση των 
«Εποχών» (1963-1967), pnviaias 
ετπθεώρησηε υψηλότατων προδι
αγραφών, με την οποία συνεργά
στηκαν και πολλοί διανοούμενοι 
ms ευρύτερηε Αριστεράε, ήταν 
η κορυφαία στιγμή ms πνευμα
τικής ηγεμονίαε του Συγκροτή
ματος, λίγο προτού ανακόψει την 
«άνοιξη» ms δεκαετίας του 1960 
το πραξικόπημα ins χούντας.

ΟΧρήστος Λαμηράκης ανάμεσα σιη δημοσιογράφο της «Καθημερινής» Μαρία Καραβία και στον εκδότη της «Βραδυνής» Τζώρτζη Αθανασιάδη, σε πηγαδάκι με 
τον τότε πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Καραμανλή, σε δεξίωση προς τιμήν Τούρκων δημοσιογράφων στο ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρεταννία», το καλοκαίρι του 1979.

Επίσκεψη του Αρχιεπισκόπου Σεραφείμ στο «Βήμα». Από αριστερά: Στ. Ευστα- 
θιάδης, Ν. Νικολάου, Γ. Καρτάλης, Στ. Ψυχάρης και πίσω του ο Π. Ευθυμίου.

Ο Λέων Καραπαναγιώτης σε δείπνο με τις συντάκτριες των «Νέων».

Η άνοδος και η πτώση 
του Συγκροτήματος 
που γιγαντώθηκε 
στα χέρια του Χρήστου 
Λαμπράκη και κατέρ- 
ρευσε αμέσως μετά 
τον θάνατό του.

Αμέσως κατόπιν, τη συγγραφέα 
απασχολεί αν καλώε ή κακώε 
το «Βήμα» και τα «Νέα» εξακο
λούθησαν να εκδίδονται, μετά 
την 21η Απριλίου. Νομίζω ότι 
η Ιστορία απάντησε από καιρό 
στο ερώτημα αυτό: όαση για 
την ανάπτυξη του αντιδικτατο- 
ρικού φρονήματοε, το Συγκρό
τημα, εκείνα τα χρόνια ήταν ο 
κατ’ εξοχήν κόμβοε επικοινωνί- 
as όσων στράφηκαν κατά τον 
συνταγματαρχών. Από ns ανα
κοινώσει για εκδηλώσετε ms 
ΕΚΙΝ και ms ΕΜΕΠ και για πα
ρουσιάσει βιβλίων «με νόημα», 
που δημοσίευε συστηματικά στη 
στήλη του ο Μηνάς Παπάζογλου, 
έωε ns μεγάλεε δίκες των αντι
στασιακών, με τιε καταγγελίες 
των βασανιστηρίων, η φλόγα 
ins ελευθερία3 διατηρήθηκε 
αναμμένη χάρη και στο κουρά
γιο μερικών τολμηρών δημοσιο
γράφων. Ακόμη θυμάμαι τη συ
γκλονιστική απολογία του Σάκη 
Καράγιωργα στο στρατοδικείο, 
όπωε μαε την μετέφεραν ο Πά- 
vos Λουκάκοε και ο Νίκοε Κακά
ου νάκης, τον Απρίλιο του 1970.

Δίκαια, συνεπώε, το Συγκρό
τημα διεκδίκησε τα πρωτεία και 
μετά την πτώση ms δικτατορί- 
as. Λίγο πριν και μετά την άνο
δο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία και 
αφού αντιμετώπισε με επιτυχία 
μια σημαντική κρίση ρευστότη
τας -παραδόξω3, η συγγραφέας 
δεν αναφέρει τη συνδρομή του 
Βαρδή Βαρδινογιάννη για το ξε
πέρασμά ins- το Συγκρότημα 
εξελίχθηκε σε βασικό εκφραστή 
ms γραμμήε ins «Δημοκρατι- 
κήε Παράταξης». Και τούτο πα
ρά την εμφάνιση ωε βασικών 
ανταγωνιστών ins «Ελευθερο- 
τυπίαε» του Κίτσου Τεγόπου- 
λου, του «Εθνουε» του Γιώργου 
Μπόμπολα και ins «Αυριανήε» 
των αδελφών Κουρή, ms πιο 
χυδαίαε εκείνης εκδοχήε του 
πασοκικού λαϊκισμού.

Ξεχωριστό ενδιαφέρον σε 
αυτή τη συγκυρία παρουσιάζει 
η σχέση του Χρήστου Λαμπρά
κη με τον Ανδρέα Παπανδρέου. 
Oncos καταθέτει ο Ευάγγελθ3 Βε- 
νιζέλθ5, ο Λαμπράκηε «ήξερε πά
ρα πολύ καλά τα όριά του και τι 
σημαίνει να είσαι λαοπρόβλητο3

ηγέτης». Από την άλλη, ωστόσο, 
θεωρούσε ότι, έχοντας συμβάλει 
ο ίδιοε, περισσότερο ενδεχομέ
νου από κάθε άλλον, στην ιστο
ρική συνέχεια ms δημοκρατικής 
παράταξης, αυτή, κατά κάποιον 
τρόπο, «του ανήκε» (σελ. 302). 
Εξ ου και η ψυχρότητα των σχέ
σεων Λαμπράκη - Παπανδρέου. 
Η ίδια ψυχρότητα συνεχίστηκε 
και με τον Κώστα Σημίτη για άλ-

λουε λόγουs, παρότι το Συγκρό
τημα είχε ταχθεί αναφανδόν με 
το μέροε του στη μάχη για τη 
διαδοχή του Ανδρέα.

Η κατάρρευση
Τα κεφάλαια του βιβλίου που 

αναφέρονται στο σκάνδαλο Κο- 
σκωτά και την κατάρρευση του 
Συγκροτήματος είναι δίχως άλ
λο από τα πιο ενδιαφέροντα. Θα

[y\£Y01PlA ΚΟΛΛΙΑ

Στα χρόνια του
Χρήστου Λαμπράκη
ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΦΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΛΑΜΠΡΑΚΗ
1957-2017

Το βιβλίο της Ελευθερίας Κάλλια 
περιλαμβάνει μαρτυρίες 61 ανδρών 
και γυναικών που, άμεσα ή έμμεσα, 
συνδέθηκαν επαγγελματικά 
με τον ΔΟΛ και τα έντυπά του.

σταθώ στην κατάρρευση, καθώε 
τα σχετικά περιστατικά δεν είναι 
ευρύτερα γνωστά. Είναι κρίμα που 
από το βιβλίο απουσιάζει ο Γιάν- 
vns Μάνοε, έμπιστος σύμβουλοε 
του Χρήστου Λαμπράκη, κατά την 
τελευταία περίοδο ms ζωήε του, 
που με 6u<is του ενέργειεε επιχει- 
ρήθηκε, μετά τη χρηματιστηριακή 
κρίση του 1999-2000, η σύνδεση 
του ΔΟΛ με το συγκρότημα ms 
ισπανικήε El Pais και τη γαλλική 
Le Monde. Θα μπορούσε να pas 
εξηγήσει γιατί η απόπειρα εκεί
νη και η είσοδοε στο διοικητικό 
συμβούλιο του ΔΟΛ του Χουάν- 
Aouis Θεμπριάν και του Ζαν-Μαρί 
Κολομπανί, έμειναν χωρίε συνέ
χεια. Μήπωε γιατί την προσπάθεια 
εκείνη την τορπίλισε ο Σταύροε 
Ψυχάρηε, η επιρροή του οποίου 
στο Συγκρότημα είχε μεγαλώσει; 
Αυτό τουλάχιστον ισχυρίζεται ο 
Χρήστοε Μεμήε, διευθυντής τό
τε των «Νέων». ΓΡ αυτόν, ο Ψυχά- 
pns «έδειχνε Θετικό3, αλλά στην 
πραγματικότητα καθυστερούσε 
[τη διαπραγμάτευση] όσο μπορού
σε. Ηθελε δικό του τον ΔΟΛ μετά 
τον Λαμπράκη. Οπωε και τελικώε 
έγινε» (σελ. 658).

Η συγγραφέας pas θυμίζει σει
ρά επεισοδίων, onais αυτό με τη 
διαβόητη «γάτα των Ιμαλαΐων», 
που δείχνουν ότι ο Wux0pns, όσο 
και αν προσπάθησε, δεν μπορού
σε να σώσει το Συγκρότημα. Αν 
και υπέκυψε στον εκβιασμό του 
ΣΥΡΙΖΑ που ήθελε να επιβάλει 
cos ισχυρό άνδρα στο Συγκρότη
μα έναν εκλεκτό του (περίπτωση 
Μουλόπουλου), τελικά δεν τα κα- 
τάφερε, γιατί δεν διέθετε ούτε το 
κύρος, ούτε βέβαια την παιδεία 
του Λαμπράκη για να παίξει τον 
ρόλο του Λαμπράκη.

Το τέλος του, όταν βαριά άρ
ρωστος και ίδιοε έχασε και την 
προσωπική περιουσία του, ήταν 
τραγικό. Η μαρτυρία του Γιάννη

Πρετεντέρη, τα λέει όλα: τον Ια
νουάριο του 2017, λίγο προτού 
διοριστεί ειδική διαχείριση στο 
Συγκρότημα, τον φώναξε ο Ψυ- 
χάρης στο γραφείο του: «“Μαθαί
νω ότι οργανώνεται κίνημα για 
να μου πάρετε την εφημερίδα...”. 
Αλλού γι’ αλλού», σχολιάζει ο γνω- 
aios αρθρογράφος. Και συνεχίζει: 
«Στον κόσμο του. Δυστυχώε (και 
τώρα το λέω με λύπη) εκνευρί
στηκα. “Τι να σου πάρουμε; Δεν 
υπάρχει εφημερίδα, το έχειε κα
ταλάβει; Τέλειωσε το καλαμπού
ρι!” Επέμεινε ότι έχει στρατηγικό 
επενδυτή και ότι κάποιοι (ποιοι;) 
τον υπέσκαπταν. “Τέλειωσε!” του 
είπα. Και onais είχα τα Νέα μπρο
στά μου, τα πέταξα στο γραφείο 
και έφυγα» (σελ. 735).

Ο Πολιτισμός
«Πολιτισμικό αλεξικέραυνο» 

χαρακτηρίζει τον Χρήστο Λα
μπράκη η Λιάνα Κανέλλη και 
έχει δίκιο. Γιατί με την παιδεία, 
την εμπειρία, την ευφυΐα και το 
πολιτικό αισθητήριό του, «τρά
βαγε πάνω του» «ό,τι πιο φθη
νό και ιδιοτελέε κυκλοφορούσε 
στην πιάτσα», ό,τι πιο «μπρού- 
το». Συγκάλυπτε έτσι την έλλει
ψη αγωγή5 ορισμένων γνωστών 
συνεργατών του, κρατώντας τα 
θετικά (σελ. 694). Σε αυτή την 
ικανότητά του οφείλεται δίχωε 
άλλο η μακροημέρευσή του cos 
πραγματικού «αφεντικού» και όχι 
απλώ5 ais ιδιοκτήτη του Συγκρο
τήματος. Μονήρη mnos, ζούσε 
εξαιρετικά απλά, αποφεύγοντα5 
τα πολλά πολλά με ious ισχυρούς 
του χρήματο5 και ms πολιτικής.

Η Ελευθερία Κάλλια ασχολείται 
μόνο περιθωριακά με το μεγάλο 
πάθοε του Χρήστου Λαμπράκη, 
που ήταν βέβαια η μουσική. Αφ’ 
ότου ανέλαβε ο ίδιοΞ την προε
δρία των «Φίλων ms Μουσικήε», 
το 1977, αφιέρωσε το μεγαλύτερο 
μέρο5 ms ενεργητικότητάβ του 
στην πραγματοποίηση του μεγά
λου οράματος του, που ήταν το 
Μέγαρο Μου onais. Είναι περιττό 
να θυμίσω πωε, από το 1991, όταν 
άρχισε να λειτουργεί, άλλαξε ious 
opous ms πολιτιστική5 ζωή5 ms 
Αθήνας. Το Μέγαρο είναι δικό του 
δημιούργημα, αφού, onais είμαι 
σε θέση να γνωρίζω, ασχολήθηκε 
προσωπικά ο ίδιοΞ όχι μόνο με τα 
μεγάλα εμπόδια, χρηματοδοτικά 
και άλλα, στα οποία προσέκρουσε 
η ανέγερσή του, αλλά και με κα- 
τασκευαστικέ5 λεπτομέρειες που 
δύσκολα μπορεί κανεί3 να φαντα
στεί. Από τα πόμολα και τον σχε
δίασμά των κουπαστών, έαΐ5 την 
ποιότητα των υφασμάτων των κα
θισμάτων. Αργότερα, ήταν η ψυχή 
και του καλλιτεχνικού προγράμ
ματος του Μεγάρου στην πρώτη 
περίοδο ms λειτουργίαε του. Χάρη 
στο Μέγαρο, εξάλλου, ξεπέρασε 
και την ανθρωποφοβία του.

Παρά ταύτα, ο Χρύσισε Λα- 
μπράκηε αυτοχαρακτηριζόταν 
cos δημοσιογράφοε. Αν πράγμα
τι θεωρούσε έτσι τον εαυτό του, 
διερωτάται κανεί5 αν γι’ αυτόν η 
δημοσιογραφία ήταν το μέσο για 
την επίτευξη ενόε «ανώτερου» 
σκοπού (onais η διάδοση ms μου- 
σικήε παιδείαε και, γενικότερα, 
η άνοδοε του πολιτιστικού επι
πέδου του λαού) ή αυτοσκοπόε. 
Αυτοσκοπόε, με την έννοια ms 
εξουσίαε για την εξουσία.

Πιστεύω ότι συνέβη το πρώ
το. Γι’ αυτόν, πολιτικά, δύο ήταν 
οι μείζονεε προτεραιότητεε: η 
ενίσχυση ms Κεντροαριστεράε 
ais δεύτερου πυλώνα ins κοι- 
νοβουλευτικήε αντιπαράθεσηε 
και η ευρωπαϊκή προοπτική ms 
xcbpas. Χάρη στη δύναμη που 
του χάριζε το Συγκρότημα, ο Λα- 
μπράκηε είχε την τύχη να δει 
ένα μεγάλο μέροε του οράματόε 
του να πραγματοποιείται. Αυτό 
ήταν που τελικά τον διαφορο
ποιούσε από άλλουε οραματι- 
στέε στον κόσμο ms διανόησηε, 
στον οποίο τελικά ανήκε.

* 0 κ. Ν. Κ. Αλιβιζάτος είναι ομότιμος 
καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών.


	03/09/2023
	 Εξήντα χρόνια στην πρώτη σελίδα


